
Серія: Гуманітарні науки, 2013 р., № 2–3 (33–34) 

 126

УДК 007: 304: 004.738.5 
К.В. Плещенко 

УТОЧНЕНА ТИПОЛОГІЯ БЛОГОСФЕРИ: НИЗОВИЙ РІВЕНЬ 
У статті розглянуто типологічне розмаїття блогосфери. На прикладі розвитку українських 

ресурсів запропоновано розмежування блогів за динамічною ознакою, яка відокремлює особисте ко-
мунікативне значення рядових користувачів. Подано рівневу інтерпретацію блогосфери та її місце 
в сучасному віртуальному спілкуванні. 
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Блогосфера як засіб опосередкованої кому-

нікації сьогодні залишається актуальним медіа-
простором. Авторські сторінки уникли долі но-
вомодного, одноденного явища й поступово на-
бувають статусу стабілізованих інструментів 
інформування й самовираження. При цьому кі-
лькісні та якісні тенденції в розвитку блогосфери 
формують вкрай неоднозначну проблематику.1 

Одним з таких питань є типологічне розмаї-
ття. Важливо зазначити, що типологічний підхід 
до описів блогів оформився фактично з момен-
ту їх популярності, яка зросла в 2004 р. Також 
він тією чи іншою мірою наявний у більшості 
дослідницьких праць. Поза належної система-
тизації не може існувати жодне комунікативне 
явище. Це пояснює важливість аналізу блогів з 
позиції комунікативних, діалогічних і психологі-
чних якостей (маються на увазі праці Ребекки 
Блад, Крішнамурті, Ясуюкі Каваури, Йоширо 
Кавакамі, Сьюзан Херрінг, Сабріни Бонус, Елаї 
Райт, Антона Попова, Наталії Курчакової [11; 
12; 15; 18]). Але особливої актуальності набу-
ває розгляд блогосфери з урахуванням різно-
манітних культурних, соціальних умов, за яких 
вона досягла масової популярності. Так, якщо 
на Заході блоги являли собою логічне, послі-
довне продовження медіакомунікації, то у віт-
чизняному інформаційному просторі їхній роз-
виток із самого початку визначався адаптивни-
ми процесами. І не виключено, що надмірне 
запозичення зарубіжних підходів не тільки не-
виправдано передбачає, а й надмірно звужує 
деякі властивості блогів.  

Метою статті є розширення типології бло-
госфери з урахуванням накопиченого дослід-
ницького досвіду й особливостей саме україн-
ських авторських сторінок. 

Досить порівняти ключові етапи становлен-
ня західної та української блогосфери, щоб 
зрозуміти відмінність у їхньому суспільному 
значенні. Так, американські та західноєвропей-
ські блоги пройшли кілька послідовних етапів: 
– 1992–2000 рр.: становлення авторських ін-

тернет-сторінок і поява перших масових пла-
тформ (цей період пов’язаний з іменами Тіма 
Бернерса Лі, Джастіна Холла, Джона Берге-
ра, Бреда Грехема); 
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– 2001–2004 рр.: проникнення блогів на полі-
тичну арену й звернення на себе уваги з 
боку великих мас-медіа; особливого ви-
знання здобули блоги “Politics1” Рона Ганз-
бургера, “Instapundit” Глена Рейнольдса 
[14], “Little Green Footballs” Чарльза Джон-
сона, “The Daily Dish” Ендрю Саллівана; 

– 2004–2009 рр.: блогінг стає функцією елект-
ронних ЗМІ; він займає тверді позиції серед 
ключових засобів маркетингу; поширюється 
науково-дослідницький інтерес до блого-
сфери (публікуються праці Дена Гілмора, 
Х’ю Х’юїтта, Девіда Д. Перлматера та ін.); 

– 2009 – наші дні: збільшується популярність 
соціальних мереж; світ переживає фено-
мен мікроблогінгу, а зростання кількості за-
реєстрованих сторінок не обов’язково де-
монструє авторську активність. 
Історію української блогосфери можна умо-

вно позначити так: 
– 2007–2009 рр.: починається розвиток з від-

повідних розділів на порталах “I.ua”, 
“Bigmir)net” та пошукової системи “Мета-
Україна”. Користувачі освоюють платформи 
“Live Internet”, “Live Journal”, особливо ак-
тивно розвивається автономний блогінг; 

– 2009 р. – наші дні: кількість українських ко-
ристувачів перевищила один мільйон [5]; 
починається конвергенція блогосфери й 
соціальних мереж. 
Таким чином, українські блоги ще перебува-

ють у стадії становлення при неухильному зрос-
танні кількісних показників (це, втім, не можна 
віднести до активних авторів). Не можна забу-
вати і про те, що в США блоги підтвердили своє 
значення в світлі подій 11 вересня 2001 р., а 
також президентських виборів 2004 р. (що до-
кладно висвітлив Девід Перлматер у роботі 
“Blogwars” [16]). Українські блоги розвивалися 
поза таких об’єднавчих соціальних і культурних 
явищ. 

Напевно, саме тому більшість дослідників, 
що мають стосунок до кириличної блогосфери, 
звертають увагу на питання конструктивності 
мережевого діалогу. Серед них: статус комуні-
кації, коли виразна й маніпулятивна функції мо-
ви послідовно витісняють пізнавальну [7]; мож-
ливі напрями розвитку популярного блогінгу 
[13]; ієрархія відносин і репутація в блогосфері 
[8]; особливості медіаповедінки користувачів [9] 
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та інші. Відповідно до перелічених питань, ми 
вважаємо доцільним доповнити вже існуючі ти-
пології блогів динамічною ознакою, яка пе-
редбачає їх (нехай і гіпотетичний) розвиток. 

Ця ознака характеризує диференціацію бло-
гів за статусними якостями, а також за можли-
вими цілями розвитку, адже до опосередкованої 
електронної комунікації успішно адаптується 
комерціалізація; рівень цитованості та підписки 
регулює імідж блогерів, а поняття “репутація” 
фактично стає синонімічним поняттю “довіра”. 
Існуючі типології блогів хоча й розглядають бли-
зькі за значенням властивості, все ж не акцен-
тують увагу на цільових і символічних ознаках. 
Таким чином, проблематики низової та 
централізованої блогосфери (ми вважаємо за 
необхідне ввести саме ці терміни – К.П.) побіж-
но торкалися в численних дослідженнях, але 
вона так і не набула послідовного розвитку. 

Базовий рівень розвитку блогів, що не пе-
редбачає послідовного контролю над вхідни-
ми – вихідними даними, відкритий для будь-
яких оповідних і виразних комбінацій, а також 
що тиражує умовні символічні й соціокульту-
рні привілеї, ми пропонуємо називати низовою 
блогосферою. 

Поняття низової блогосфери несумісне з по-
няттям централізованої, що включає сторінки: 
– певної популярності (мають досить високі 

позиції в рейтингах на масових блог-сайтах; 
наприклад, для українського сегмента на 
платформі “Live Journal” такими сторінками 
будуть “Свободное общение” (teh_nomad), 
«“Ярко о путешествиях!” by Alex Cheban» 
(alexcheban), “Остров Крым” (aquatek_filips)); 

– з конкретними цілями професійного, спеці-
алізованого плану (такі блоги нерідко ве-
дуть фахівці певної галузі; до них можна 
віднести “Горьковский калейдоскоп. Блог 
Луганской областной универсальной науч-
ной библиотеки им. А.М. Горького”); 

– включені в процеси комерціалізації, моне-
тизації (досить яскравий представник – 
блог “Самый сок!” (Ibigdan), що посідає пе-
рше місце в рейтингу користувачів України 
на платформі “Живий Журнал”). 
Помітно, що гіпотетично дихотомія “низові – 

централізовані сторінки” протиставляє блоги 
перманентного пошуку блогам з певними стій-
кими якостями. Ці якості можуть бути як части-
ною авторського задуму (професійні сторінки), 
так і результатом стихійних процесів комуніка-
ції (надбана популярність). Важливо й те, що 
ця типологія розглядає блогосферу як процес, 
де в поняття “капітал” легко включаються ко-
мерційні, соціокультурні, символічні привілеї 
(що недвозначно відсилає нас до інтерпретації 
влади П’єром Бурдьє, а також деяким спосте-
реженням Франкфуртської школи). 

Безумовно, найважливішим завданням для 
нас є обґрунтування запропонованої типології з 
погляду вже накопиченого досвіду; такої дифе-

ренціації блогосфери, яка багато в чому стала 
поширеною (хоча комплексних робіт із цієї 
проблеми все ще немає). Існує досить значна 
кількість типологічних описів щоденників. Умо-
вно згрупуємо їх за такими аспектам: комуні-
кативний (щоденники як сучасний засіб спіл-
кування; Ребекка Блад, Крішнамурті, Антон 
Попов); жанровий (інформаційна діяльність 
блогосфери; її змістовні та формальні характе-
ристики; Сьюзан Херрінг, Сабріна Бонус, Елайя 
Райт); психологічний (інтерактивна своєрідність 
і “затекстові” чинники повідомлень; Ясуюкі Ка-
ваура, Йоширо Кавакамі, Курчакова Наталя). 

Комунікативний аспект є найпопулярнішим 
серед дослідників. Його також можна визнати 
найбільш опрацьованим, хоча далеко не виче-
рпним. Як правило, сюди входять типології 
технічного плану, об’єктивної/суб’єктивної спря-
мованості, формату, діалогічного стану. Тема-
тична складова блогів тут досліджується не 
дуже часто, нерідко перебільшуються їх “що-
денникові” якості. Проблематика низової бло-
госфери найбільше співвідноситься з комуніка-
тивним аспектом у питаннях кількості читачів, 
домінуючого типу публікацій, доцільності будь-
якої конкретної моделі поведінки в мережі. 

Жанровий аспект є більш складним і бага-
тофакторним за своєю спрямованістю. Відомий 
теоретик Олена Горошко виділяє кілька ознак, 
за якими будується концепція віртуальних жан-
рів: людський, медійний, дискрусивний, струк-
турний [6]. Доповнимо цей напрям тематичною 
спрямованістю блогів, структурами оповіді 
(ступені відповідності/невідповідності прийня-
тим жанровим правилам), стилістичною схиль-
ністю, частотою оновлення, цілями створення 
сторінок. Нескладно помітити, що проблемати-
ка низової блогосфери побічно співвідноситься 
із жанровою в тематичній і цільовій сферах. 

Психологічний аспект частіше акцентує ува-
гу на мотивації блогерів. Наприклад, вивчаєть-
ся як виразна спрямованість записів (на самого 
автора/на аудиторію), так і різні авторські озна-
ки (ступінь комунікативної відкритості, взаємо-
вплив фактів та емоцій). Типологія за динаміч-
ною складовою також звертається до авторсь-
кої мотивації, але не обмежує її конкретною 
ситуацією. Інакше кажучи, будь-який стан ни-
зового й централізованого блогу розглядається 
щодо його передбачуваного задуму, але вва-
жається тимчасовим. 

Як бачимо, низова блогосфера дійсно має 
суміжні питання з переліченими аспектами, але 
не вичерпується ними. При цьому, на наш по-
гляд, доцільніше віднести запропоновану типо-
логію саме до комунікативного аспекту. Більш 
послідовна конкретизація виглядатиме таким 
чином: низові блоги (позбавлені будь-яких 
широких економічних, лідерських привілеїв; 
частіше ведуться для себе, і дуже обмеженого 
(не виключено, що тимчасово) кола читачів) – 
централізовані блоги (простежується доклад-
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на градація за читачами, привілеями, впливом 
на аудиторію, накопиченими віртуальними 
зв’язками). Мабуть, саме рівномірне станов-
лення блогосфери зробило динамічну ознаку 
для західних дослідників менш акцентованою і, 
отже, майже не проаналізованою. 

Запропонована типологія співвідноситься з 
усіма названими контекстами, але не вступає з 
ними в логічні суперечності (чого не можна ска-
зати про численні типології – частіше аматор-
ського плану – розміщені в Інтернеті). Це дає 
змогу вивчати статус блогу (його пряму і не-
пряму залежність) від різних зовнішніх ознак і 
проявів. Частота в розміщенні запозичених ма-
теріалів, чергування функціональних стилів, 
використання різних типів текстів і розважаль-
них елементів – все це може бути включено до 
конкретного аналізу. Сама блогосфера пропо-
нує дослідного матеріалу в необмеженій кіль-
кості. Наприклад, у блозі користувача “Astarte” 
(платформа “Blog.meta.ua” [2]) регулярно з’яв-
ляються записи особистого характеру, тоді як 
“My web log” (користувач “Santo”) більшою мі-
рою орієнтований на різні світові події та запо-
зичені матеріали [4]. Те саме можна зазначити 
й стосовно стилів оповіді: якщо сторінка корис-
тувача “Mudraja” (платформа “LiveInternet”) [3] 
більше витримана в публіцистичному підході, 
то блог “Anya Angel” [1] орієнтований на розмо-
вний момент. Подібні приклади можна навести 
на будь-яку ознаку. Однак динамічна типологія 
блогосфери намічає проблеми, що виходять за 
межі статистичної значущості. 

Що ж дає використання цієї типології в тео-
ретичному та прагматичному плані? Приклад 
блогосфери дає змогу поглянути на Всесвітню 
Павутину як на певну альтернативу “Публічній 
сфері”, відомій з часів праць Юргена Хаберма-
са. Локалізація авторів і читачів, популярних і 
посередніх блогерів тут не обмежується архі-
тектурними елементами, що включає всі існую-
чі соціальні ролі в загальну маршрутизацію. 

Здавалося б, за цих умов низові й централі-
зовані блоги – це два протилежні комунікативні 
полюси (співвідношення між ними має склад-
ний характер і деколи вимагає окремого аналі-
зу для кожної масової платформи). Дійсно, 
відмінність у популярності та авторських харак-
теристиках більше ніж очевидна. Сюди можна 
віднести і спонтанність у вираженні авторських 
почуттів, і сталість рубрикації, наскрізних тем 
блогів (останнє більш характерне для центра-
лізованих сторінок). 

Насправді таке типологічне розмежування 
набуває сенсу з урахуванням умов сучасної 
глобалізації, однією з провідних ознак якої є 
масова культура. Її вплив, як правило, проду-
кує або нестійкість суб’єктів комунікації, або ж 
рішучу активність, але тільки за власними 
(оформленими самим суб’єктом) критеріями 
[10]. Через це виникає усереднена модель 
сприйняття світу, нерідко перебільшена через 

необхідність самовираження або надмірно ві-
льна від багатьох установок (мається на увазі 
постійний творчий пошук). У будь-якому разі 
формується масове критичне мислення (що, 
наприклад, втілюється у формі повсюдної іро-
нії), і, як наслідок, зростає кількість способів та 
моделей впливу на споживачів інформації. І 
хоча масова культура – один з невід’ємних ат-
рибутів суспільства (що відносить нас до ба-
гатства фольклору), її сучасний стан характе-
ризується збільшеною імперативністю, особис-
тісною спрямованістю, агресивністю. 

Інтернет, незважаючи на його продуктивні 
якості в накопиченні, збереженні та передачі 
інформації, в деякому розумінні впливає й на 
усунення відмінностей між суб’єктами комуні-
кації, а також на спільне прагнення до перма-
нентного самовираження. Блогосфера продо-
вжила ці процеси, що справедливо як для захі-
дних, так і для українських ресурсів. За даними 
останніх досліджень “Technorati”, більшість ак-
тивних блогерів не працювала у сфері тради-
ційних ЗМІ. При цьому їх сторінки мають неза-
лежний характер (не підтримують медіа-
організації), і тільки 14% розглянутої вибірки 
отримують за блогінг певну матеріальну вина-
городу [17]. Як бачимо, процес розкриття свого 
“Я” (в тому числі і професійного) залишається 
для блогосфери провідним. Саме тому вже 
зараз можна зробити деякі висновки щодо 
розрізнення низових/централізованих сторінок 
та їх проблемних напрямів. 

1. Поняття низової блогосфери деталізує 
явище популярності в Мережі, проте не робить 
його обов’язковим для позначення впливових 
ресурсів. У свою чергу, централізованим бло-
гам відводиться не тільки формальна перевага 
(закріплена рейтингами), а й спеціалізоване, 
чітко визначене інформування. Таким чином, 
належна увага приділяється професійному 
блогінгу, коли знання в конкретній галузі не за-
безпечують багатотисячної аудиторії, але до-
помагають вибудувати продуктивну комуніка-
цію. Сьогодні особливо цінується спеціалізова-
ний підхід (що підтверджує стабільний успіх 
таких сайтів, як “Хабрахабр”). Одночасно із цим 
деталізується питання про вплив на масову 
аудиторію за допомогою блогів. 

2. Комплексне розуміння низової блогосфе-
ри не має оціночного характеру. Більше того, 
за ним залишається те саме правило масового 
полілогу, яке так приваблює значну частину 
користувачів. Низова блогосфера не перебі-
льшує географічну й мовну належність сторі-
нок, хоча може співвідноситися з ними при не-
обхідному аналізі. Отже, введене поняття ґрун-
тується не на політизації, а на концентрації 
множинних формальних ознак (автентичність 
авторських матеріалів, регулярність вхідних-
вихідних коментарів, позитивні-негативні реплі-
ки, конструктивність спільних дій блогерів). 
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3. Соціальна мобільність у блогосфері дійс-
но позбавлена багатьох обтяжливих факторів. 
Кожен тут має шанси включитися до списку 
успішних користувачів (але для цього, як міні-
мум, потрібно вміти цікаво писати). Таким чи-
ном, горизонтальна комунікація тут розкрива-
ється як одночасна присутність у загальному 
середовищі носіїв найрізноманітніших соціаль-
них ролей. Але типологія низових і централізо-
ваних блогів наполягає на існуванні в блого-
сфері і певної ієрархії, з її колективним визнан-
ням вигідності, важливості, пріоритету одних 
думок над іншими. Найчастіше це вирішується 
ігровими діями (підписками, коментарями, го-
лосуваннями тощо). Говорячи простіше, в ряди 
популярних щоденників можуть включитися не 
тільки відомі особистості, але і прості користу-
вачі, цікаві мережевій спільноті. З іншого боку, 
відомому журналістові, ведучому не завжди 
гарантована стабільна популярність. 

Останній пункт співвідноситься з проблемою 
залучення рядового користувача. У той час як 
низовий рівень приваблює авторів своєю від-
критістю, свободою афекту, централізований 
демонструє цільову цілісність. При цьому саме 
рядові блоги надають життя мережевій комуні-
кації, без якої неможливі успіхи популярних сто-
рінок. У такому випадку, перспективою пода-
льшого наукового вивчення співіснування 
блогів є не тільки формальні ознаки горизонта-
льних і ієрархічних відносин, але й способи 
впливу, які реалізуються через ці вектори. 

У наш час українська блогосфера пережи-
ває черговий етап у своєму розвитку – ковер-
генцію із соціальними мережами. Різні особли-
вості, цілі та можливості віртуального діалогу 
отримують нові орієнтири. Але разом з продук-
тивними якостями збільшуються і можливості 
прямого/опосередкованого впливу в Мережі. 
Тому сучасний стан українських блогів, що ми-
моволі виявляє неоднозначну взаємодію авто-
рів, повинен отримати відповідне теоретичне 
осмислення. Цілком можливо, що рівнева конк-
ретизація доповнить загальну картину блогос-
фери та дасть змогу сформувати багатоаспект-
ний підхід до вивчення та коригування віртуа-
льного полілогу. 
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Плещенко К.В. Уточненная типология блогосферы: низовой уровень 
В статье рассматривается типологическое разнообразие блогосферы. На примере развиваю-

щихся украинских ресурсов предлагается разграничение блогов по динамическому признаку, отво-
дящему отдельное коммуникативное значение рядовым пользователям. Также обозначается уро-
вневая интерпретация блогосферы и ее место в современном виртуальном общении. 

Ключевые слова: украинская блогосфера, типология, низовые и централизованные блоги, ко-
ммуникативный аспект, влияние. 

Pleschenko K. Improved typology of blogosphere: local level 
The article is devoted to the typological variety of blogosphere. It is suggested the distinction of Ukrainian 

weblogs on the dynamic basis. Also the level interpretation of blogosphere is identified. 
Problems of blogging and electronic social networks are very important for internet communication and 

development of the symbolic space of humanity. This statement is confirmed by a number of articles on 
worldwide blogosphere that have been produced for few years. 

There are many scientific understandings of blogosphere. Among them are: communicative, genre, 
psychological. In this case, we refer to the communicative aspect and to the hierarchy of the blogosphere. It 
includes local and centralized blogs. The main objectives of this paper were: to order some researches of the 
worldwide and Cyrillic blogosphere; to specify the typology of the blogosphere on the dynamic basis; to state 
a concept of local blogosphere and some perspectives for the further studies of local blogs. 

Local blogs are maintained by regular users on the most common topics. Also, they do not occupy 
leading positions in the ratings of popularity and do not have any commercial purposes. They are opposed to 
the centralized blogs. Centralized blogs have a fairly high popularity, often conducted by experts and are 
involved in the processes of commercialization. "Local and centralized blogs" typology is related to other 
aspects (genre and psychological) on the comparative basis. Also it takes into account the modern mass 
culture trends.  

Results of the work clearly showed that local electronic diaries can be used for analysis of users’ activity 
in internet communication. Also, the proposed typology combines many qualitative features (originality of 
publications, frequency of comments, properties of dialog etc.). Centralized and local resources allow to take 
another look at the hierarchy in blogging and manipulation methods. All of these aspects are highly important 
for Ukrainian blogosphere. 

Key words: Ukrainian blogosphere, typology, local and centralized blogs, communicative aspect, 
influence. 


